

равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. После распада СССР в 1991 г. территория бывшего союза была разделена на независимые государства, включая Россию и Беларусь. Началом этого нового этапа стало создание и принятие основного законодательного акта каждой страны – их Конституций. Первоначальные версии Конституций России и Беларуси включали многие положения последней Конституции СССР. Однако, вновь внедряя президентский институт, были ужесточены требования к кандидатам. В России кандидат на пост президента должен был быть не моложе 35 лет, проживать постоянно в России не менее 10 лет, и избираем на срок 4 года, с возможностью избрания не более двух сроков подряд. В Беларуси аналогичные требования, где кандидат должен быть не моложе 35 лет, проживать в Республике Беларусь не менее 10 лет, и избираем на срок 5 лет, с ограничением в два срока.

Спустя три десятилетия после принятия Конституций в обеих странах (и 29 лет в Республике Беларусь), стоит отметить, что институт президентства в Российской Федерации претерпел особенно существенные изменения. Эти изменения включают в себя несколько ключевых аспектов: во-первых, увеличился ценз «оседлости» (с 10 до 25 лет); во-вторых, введены новые требования об отсутствии иностранного гражданства либо вида на жительство или иного документа, подтверждающего право на постоянное проживание на территории иностранного государства; в-третьих, увеличен срок полномочий с 4 до 6 лет. Изменения коснулись и количества сроков, поскольку было убрано слово «подряд». Последние поправки в Конституцию Республики Беларусь также внесли изменения в институт президентства. Возрастной ценз к кандидату был увеличен с 35 до 40 лет, а ценз «оседлости» увеличен с 10 лет до 20 лет. Теперь президенту нельзя иметь гражданство иностранного государства, вида на жительство или иного документа иностранного государства, дающего право на льготы и другие преимущества.

Институт президентства в обеих странах претерпел долгий и кропотливый путь развития. Последние изменения свидетельствуют о его укреплении и развитии. Ужесточение требований к кандидатам в президенты направлено на обеспечение безопасности и суверенитета стран. Россия и Беларусь в своей истории длиной в три десятилетия стали одними из ведущих стран, поддерживающих друг друга и тесно сотрудничающих.

Божовский И. А.

ВНУТРИГОСУДАРСТВЕННЫЕ ПОЛНОМОЧИЯ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ В УЧЕНИИ ДЖОНА ЛОККА

Божовский Илья Андреевич, студент 1 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, ilynder05@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Щербик Д. В.

Джон Локк был одним из величайших мыслителей эпохи Просвещения. Его работы по политической философии оказали значительное влияние на формирование современной демократии и правового государства.

Стоит учитывать контекст времени, в котором Д. Локк жил и писал свои работы. Учение Д. Локка разрабатывалось в эпоху абсолютизма, когда монархи имели большую власть и влияние. В связи с этим его взгляды были направлены против идеи «божественного права королей», согласно которой монархия оправдывалась Божьей волей. Д. Локк считал, что власть должна быть основана на согласии народа и его естественных правах: «Ведь стоит только спросить, какая защита, какое ограждение существует в подобном состоянии против насилия и угнетения со стороны этого абсолютного владыки? Самый вопрос уже вряд ли является допустимым. Они готовы ответить вам, что за самую просьбу о безопасности полагается смерть», – пишет он во втором трактате «О правлении».

Согласно суждениям Джона Локка исполнительная власть обязана гарантировать безопасность и защиту прав граждан. Также ее компетенция включает в себя исполнение «муниципальных законов» общества внутри его самого по отношению ко всему, что является частями этого самого общества. Он считал, что исполнительная власть должна быть ответственна перед законом и судом за управление государством и осуществлять его функции исключительно в интересах общества. Е. П. Лезина трактует мысли философа таким образом: «каждый индивид в естественном состоянии обладает возможностями осуществлять исполнительную власть. Каждый человек должен следовать справедливому стандарту закона и наказания; поэтому Д. Локк ожидал, что люди будут действовать гораздо более ответственно и морально».

Согласно «Двум трактатам о правлении», в которых Д. Локк рассматривает в том числе и организационные аспекты государства, нет ни необходимости, ни удобства в том, чтобы законодательный орган действовал непрерывно. Однако это абсолютно необходимо для исполнительной власти: «...ведь не всегда имеется нужда в создании новых законов, но всегда необходимо выполнять те законы, которые созданы».

Д. Локк наделяет исполнительную власть еще одним исключительным правом, правом созывать законодательный орган. Он считал, что должны существовать механизмы для регулярной смены власти и что свежий взгляд и новые идеи должны приветствоваться в правительстве. Важная роль отводилась выборам, которые позволяют народу иметь контроль за исполнительной властью и влияние на нее.

При этом право бесспорной юрисдикции остается за законодательной властью: «Право созывать и распускать законодательный орган – право, которым обладает исполнительная власть, – не дает исполнительной власти верховенства над законодательной, а является просто доверенным полномочием, данным ей в интересах безопасности народа». Исполнительная власть должна действовать в соответствии с законами, но не может непосредственно влиять на работу законодательной власти, говорит Д. Локк. При том, право созывать законодательный орган обычно имеет одно из следующих двух ограничений в отношении срока: либо первоначальная конституция требует, чтобы представители собирались и действовали через

определенные промежутки, в таком случае: «Исполнительная власть не делает ничего, кроме официального издания руководств к их выбору и созыву в соответствии с должными формами». Второе ограничение заключается в том, что «благоразумию» исполнительной власти предоставляется выносить решение об их созыве путем новых выборов, в случае «...когда обстоятельства или острые нужды народа требуют изменения старых законов, или создания новых».

По Д. Локку, исполнительная власть должна быть особенно сильной на международном уровне, чтобы иметь дело с ведением военных действий и дипломатией. Сюда относится право войны и мира, право участвовать в коалициях и союзах, равно как и право вести все дела со всеми лицами и сообществами вне государства. Но тем не менее ограниченной на национальном уровне, дабы исполнительная власть не угрожала конституционной форме правления.

В контексте исполнительной власти Локк рассматривает прерогативу как специальные полномочия, предоставленные главе государства или правительству в случае, когда определенные и неизменяемые законы не могут служить надежным руководством. Он утверждал, что исполнительная власть должна быть ограничена законом и иметь четко определенные границы. Прерогативы, согласно Д. Локку, должны использоваться только для обеспечения безопасности и благосостояния народа, а не для корыстных целей или неограниченного самодержавия. Правомерным и даже необходимым Д. Локк считал восстание народа против тиранической власти, посягающей на естественные права и свободу народа.

Критика абсолютизма Д. Локком оказала значительное влияние на политическую мысль и дальнейшую историю. Его идеи стали основой для формирования концепции конституционной монархии и принципов правового государства, где власть ограничена законом и уважением к правам человека.

Борисовец М. Д.

ОСОБЕННОСТИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ИНСТИТУТА ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО ПОЛОЖЕНИЯ В ИЗРАИЛЕ

Борисовец Михаил Дмитриевич, студент 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, mishabor@outlook.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Щербик Д. В.

Израильский институт чрезвычайного положения был создан в 1948 г., спустя четыре дня после образования государства, для обеспечения безопасности государства на начальном этапе его формирования и защиты его от внутренних и внешних угроз.

9-я статья Декрета о порядке отправления власти и судопроизводстве, утвержденного Временным Государственным Советом 19 мая 1948 г. наделяла Временный Государственный Совет правом объявить в стране